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Пры ві тан не 
з Кам бо джы 
пе ра да юць 
нам Ка ця ры на, Алі са 
і Элі за бэт БЯ ГУН, 
якія два ме ся цы та му 
ад пра ві лі ся ў пер шую 
жа но чую кру га свет ную 
ванд роў ку. У мінулы 
раз яны расказвалі 
нам пра свае планы. 
Паглядзім, якія з іх 
здзейсніліся падчас 
прыгод у Ра сіі, 
Ман го ліі і Кі таі.

На пе рад у Сі бір!
Пе ра сек чы Ра сію на цяг-

ні ку — за да ча для стой кіх. 
Пра ехаў шы Маск ву, дзе 
сям'я Бя гун бы ла ўжо не 
ад ной чы, яны на кі ра ва лі ся 
ў Ка зань. У гэ тым го ра дзе 
47% на сель ніц тва — та та ры, 
та му без зна ём ства з на цы-
я наль най куль ту рай не абы шло-
ся. Так, па вод ле слоў Лі зы, най-
больш не звы чай ным зда ло ся тое, 
што ра ней ба га тыя жан чы ны, каб 
па ка заць свой ста тус, ра бі лі свае 
зу бы чор ны мі. Гэ та азна ча ла, што 
яны елі шмат цук ру, які та ды быў 
вель мі да ра гі. Яшчэ пры ня та бы ло 
апра наць на ся бе ўсе ўпры га жэн-
ні, якія толь кі бы лі. Ка лі мес ца не 
ха па ла — ве ша лі яшчэ стуж ку, на 
якую чап ля лі каш тоў нас ці. 

Ка ця ры на рас каз вае, што ўпер-
шы ню па каш та ва ла ка ні ну. На 
здзіў лен не мя са прос та рас та ва-
ла ў ро це. На до лю дзяў чат вы па-
ла яшчэ шмат ку лі нар ных пры год. 
Але Ка зань най больш за пом ні ла ся 
Хра мам усіх рэ лі гій, які ўзвыш аец-
ца над го ра дам як свед чан не та го, 
што та ле рант насць ста ла свай го 
ро ду ві зіт най карт кай ста лі цы Та-
тар ста на.

На ступ ны пры пы нак — Но ва-
сі бірск. Але аку нуц ца ў сі бір скую 
рэ ча іс насць пры шло ся за не каль-
кі пры пын каў да гэ та га го ра да. 
Мяс цо выя жы ха ры на вак за лах 
пра па на ва лі шмат да лі ка тэ саў. 
Са мыя па пу ляр ныя — шы коў ная 
чыр во ная ік ра, шап кі і ка мі зэль кі 
з пяс ца па кош це ад ной вя чэ ры ў 
мін скім рэ ста ра не. Ка ця ры на га во-
рыць, што не ку піць бы ло вель мі 
скла да на, але на бы лі толь кі ру ка-
віч кі. Ста лі ца Сі бі ры ту рыс тыч ны мі 
сла ву тас ця мі не ба га тая. Дзяў ча ты 
прай шлі па го ра дзе 17 кі ла мет раў і 
ад зна чы лі адзін ці ка вы факт: там, 
у асноў ным, ез дзяць япон скія ма-
дэ лі, па ло ва з якіх з пра вым ру лём. 
Та кія ў Бе ла ру сі бы лі за ба ро не ныя 
яшчэ ў 2002 го дзе.

З Но ва сі бір ска сям'я Бя гун на кі-
ра ва ла ся ў Ір куцк. Там яны су стрэ-
лі Але га Ру да ко ва — ча ла ве ка, які 
га на рыц ца тым, што бе ла рус, не 
за бы вае род ную мо ву. Ён за сна ваў 
ма ла дзёж ную ар га ні за цыю «Кры-
ві чы», якая пра соў вае бе ла рус кую 
куль ту ру, бо ў Ір куц кай воб лас ці з 
ча соў ста лы пін скіх рэ фор маў за-
ста ло ся шмат на шых зем ля коў. 
Тут ні ко га не здзі віш свят ка ван-
нем Ку пал ля. Ма ла дзёж ныя та ва-
рыст вы ву чаць бе ла рус кай мо ве, 
тан цам, а з ня даў ніх ча соў ства-
ра юць вы шы ван кі. Хлоп цы ро бяць 
ве лі зар ную гіс та рыч ную пра цу: 
за піс ва юць амаль за бы тыя каз кі, 
пес ні, вы ву ча юць ста ра даў нія да-
ку мен ты. На су стрэ чы з дзяў ча та мі 
Алег жар туе: «На ша мэ та — па-
зна ё міць як ма га боль шую коль-
касць за меж ні каў з Бе ла рус сю і 
за пра сіць іх да нас. Вось та му вы 
так ра на і з'яз джа е це з Ір куц ка. Тут 
кож ны ве дае пра Бе ла русь ад мя-
не». Жан чы на, якая ўсё жыц цё жы-
ве ў Ір куц ку, па чуў шы бе ла рус кую 
пес ню, рас пла ка ла ся: «Мне ба бу ля 
спя ва ла па доб ныя. Я ве даю яшчэ 
ад ну. За пі шы це яе, ка лі лас ка. А 
то яна знік не на заў сё ды».

Во зе ра Бай кал дзяў чат здзі ві-
ла ней ма вер на. Яны на це шы лі ся 
сон цам і пры ро дай, атры ма лі ад 
гэ та га вя ліз нае за да валь нен не, за-
ра дзі лі ся моц най энер гі яй і на кі ра-
ва лі ся да лей ва Улан-Удэ. Як ка жа 
Элі за бэт, яна не ча ка ла, што гэ ты 
го рад бу дзе та кім пры ем ным. «Для 
мя не бы ло кры ху дзіў на, што тут 
столь кі азі я таў, але ўсе яны га во-
раць на рус кай мо ве на ват па між 
са бой. Вя до ма ж, тут мы ўба чы лі 
са мую вя лі кую ў све це га ла ву Ле-
ні на. Яго во чы — як у Джа кон ды: 
з яко га бо ку ні гля дзі, заў сё ды за-
зі раюць та бе ў ду шу».

Спаць? Па чарзе
Пе ра сек чы ра сій ска-ман голь-

скую мя жу бы ло да во лі прос та. У 
гэ тай кра і не яны пла на ва лі за стац-
ца толь кі на дзень, та му ча су бы ло 
ня шмат. Лі за га во рыць, што «па-
куль едзеш па Ман го ліі, на зі ра ю чы 
за яе аб ша ра мі, мож на ўлю біц ца ў 
гэ тую кра і ну: утуль ныя юр ты, якія 
зна хо дзяц ца за кі ла мет ры ад на ад 
ад ной, ча роў ныя пус тын ныя края-
ві ды, бяз люд дзе... Але, як толь кі 
вы хо дзіш на вак за ле ва Улан-Ба-
та ры, на ця бе на валь ва ец ца не ве-
ра год ная коль касць лю дзей, якія 
ад ця бе ча гось ці хо чуць, але ты 
ні чо га не ра зу ме еш, бо га во раць 
яны толь кі па-ман голь ску. Ста рое 
па ка лен не яшчэ мо жа тро хі раз-
маў ляць на рус кай мо ве, бо яны 
ра ней яе ву чы лі ў шко лах».

Ка лі вы бы ва е це не вель мі за-
да во ле ныя тым, што ў бе ла рус кім 
плац кар це су сед звер ху мо жа на 
не ка то ры час пры сес ці на ва шу 
ніж нюю па лі цу, то вам ня ма ча го 
ра біць у цяг ні ку да За мын-Ууд. 
У ва го не ра зам з на шы мі тры ма 
дзяў ча та мі на іх мес ца прэ тэн да-
ва ла яшчэ столь кі ж лю дзей. Як 
спаць? Па чар зе. Ка лі ты ноч чу ад-
лу чыш ся па спра вах, зной-
дзеш на сва ёй лаў цы но ва-
га ман го ла. У та кіх умо вах 
па сцель ная бя ліз на — за-
ліш няя рас ко ша. Спа лі, 
укры ва ючы ся курт ка мі.

Са стаў спы ня ец ца — 
гон ка па ча ла ся. «Як толь кі 
цяг нік спы ніў ся, я ад чу ла 
ся бе ге ро ем філь ма «Га-
лод ныя гуль ні», — га во-
рыць Лі за. — Усе лю дзі 
бег лі да аў то бу саў і ма-
шын, як быц цам гу ля лі на 
вы жы ван не. Да нас па ды-
шоў ман голь скі муж чы на, 
паў та ра ю чы «Чай на, Чай-
на», мы зра зу ме лі, што ён 
бу дзе на шым пра вад ні-
ком». Пе ра ся каць ман голь-
ска-кі тай скую мя жу мож на 
толь кі на транс пар це, та му, 
раз ві таў шы ся з гэ тым аў то, 
дзяў ча ты пе ра се лі ў ін шы 
джып і на кі ра ва лі ся ў Пад-
ня бес ную.

Пустыня 
дыназаўраў

На тэ ры то рыі Кі тая яны пе ра се-
лі ў вя до мы «сліп-бас». Гэ та ка лі ў 
аў то бу се раз ме шча ны тры ра ды 
двух па вяр хо вых лож каў, зроб ле-
ных пад вы гі бы це ла. «А вы ехаў-
шы ў пус ты ню, мож на ўба чыць з 
дру го га яру са цэ лы парк Юр ска га 
пе ры я ду! Тут ка лісь ці знай шлі вя лі-
кую коль касць ака мя не лас цяў ды-
на заў раў. Вось кі тай цы і вы ра шы лі 
па зна чыць гэ тае мес ца дзя сят ка мі 
жа лез ных ста туй. Ка лі ба чыш за-
сты ла га ў ру ху рап та ра па ся род 
пус ты ні на фо не млы ноў, гэ та моц-
на ўраж вае», — рас каз вае Алі са.

Кож ны су час ны ча ла век су тык-
нец ца ў Кі таі з ад ной праб ле май: 
па воль ны ін тэр нэт. І гэ та да та го, 
што да во лі шмат сай таў — Фэйсбук, 
Ютуб ці на ват звы чай ны по шу ка вік 
Гугл — не пра цу юць. Для та го, каб 
імі ка рыс тац ца, трэ ба спам поў ваць 
спе цы яль ныя аб ход ныя пра гра мы 
на тэ ле фон. Ін шая ня зруч насць — 
анг лій ская мо ва для кі тай цаў амаль 
та кая ж не зна ё мая, як і бе ла рус кая. 
Гэ та пе ра шка джае вы бі раць ежу ў 
мяс цо вых ка фэ. За раз у кі тай скіх 
рэ ста ра нах хіт — ве лі зар ная та-
лер ка су пу з лок шы най, мя сам і га-
род ні най. Ад ной пор цыі ха пае, каб 
на ес ці ся. Гэ тым і сіл ка ва лі ся на шы 
дзяў ча ты на чу жы не. Лі за з Алі сай 
рас каз ва юць, што з са лод кім там 
уво гу ле бя да: якас ны дэ серт, да яко-
га мы пры выч ныя, знай сці цяж ка і 
ён да ра гі. Уво гу ле, Пе кін не вель-
мі ўра зіў на шых ванд роў ніц. Са мы 
пры ем ны ўспа мін — Вя лі кая Кі тай-
ская сця на. Та му, не за трым лі ва ю-
чы ся, яны на кі ра ва лі ся ў на ступ ны 
буй ны го рад — Шан хай.

Ка ця ры на га во рыць, што Шан-
хай для яе — гэ та лю боў з пер ша га 
по гля ду. Там жа дзяў ча ты да лі прэс-

кан фе рэн цыю ра зам з Ге не-
раль ным кон су лам Бе ла ру сі 
ў Шан хаі Ва ле ры ем Ма цэ лем. 
Спа дар кон сул ад зна чыў, што 
«гэ та па да рож жа — пра ява 
на род най дып ла ма тыі і на-
цэ ле на на ўма ца ван не друж-
бы па між на ро да мі Бе ла ру сі 
і Кі тая, уно сіць свой уклад у 
рэа лі за цыю гу ма ні тар на га 
склад ні ка эка на міч на га по яса 
Шаў ко ва га шля ху».

Выліты Панда
Да лей шлях пра хо дзіў 

це раз Чан шу — Кун мінь — 
Да лі. А там яны споў ні лі 
даў нюю ма ру — на ты дзень 
пай шлі ў ма нас тыр вы ву-
чаць кунг-фу. Ма нас тыр, у 
які яны тра пі лі, на зы ва ец ца 
«Ву Вэй Сі». Ты дзень зна хо-
джан ня для ад на го ча ла ве-
ка каш туе ка ля $75. У кошт 
ува хо дзіць: трох ра зо вае ве-

ге та ры ян скае хар ча ван не, ло жак 
і трэ ні роў кі. Да рэ чы, жы лі яны ў 
спар тан скіх умо вах — ні я кіх праз-
мер нас цяў. А пра ві лы, якія трэ ба 
пры няць, на ступ ныя: аба вяз ко ва 
па він ны быць доў гія шта ны, якія 
цал кам за кры ва юць твае но гі, май-
ка з ру ка ва мі і за кры ты абу так. 
Ал ка голь і ку рэн не за ба ро не ныя. 
Нельга да кра нац ца да ча ла ве ка 
су праць лег ла га по лу. Аба вяз ко ва 
трэ ба да ядаць усю ежу, уклю ча ю-
чы кож ную ры сін ку, якая ўпа ла на 
пад ло гу. За ста лом нель га скры-
жоў ваць но гі. Дзень па чы на ец ца ў 
5.30 з ма літ вы, а ў 21.30 вы клю ча-
ец ца ўсё свят ло. Кож ны раз, ка лі 
вы ба чы це Май стра Шы фу, трэ ба 
па кла ніц ца і ска заць «амі то фу», 
што зна чыць «пос пе хаў». Па чаць 
ес ці мож на толь кі пас ля та го, як 
па чаў сам Май стар. Да рэ чы, ме-
на ві та з яго зра бі лі пер са на жа з 
мульт філь ма «Кунг-фу Пан да». 
«Ка лі мы яго ўба чы лі пер шы раз, 
мы не маг лі па ве рыць сва ім ва чам: 
муль цяш ны ге рой так па доб ны на 
са праўд на га! Ажыц ця ві ла ся мая 
ма ра, і мы змаг лі па ес ці з ім пель-
ме няў», — ус па мі нае Лі за.

Трэ ні ро вак у дзень дзве. А 7-й ра-
ні цы, ка лі не ідзе дождж, — бег. Вы 
бе жы це ў цем ры, з ліх та ры кам у ру-
цэ па ка мен най да ро зе. Да бя га е це 
да рэч кі, бе ра це ка мень і кла дзя це 
яго на га ла ву. Ба лан су е це і не ся це 
яго без рук на зад да ма нас ты ра. 
«Пер шыя тры трэ ні роў кі мы ву чы лі 
асно вы кунг-фу, а по тым — неш та 
ты пу звяз кі з ба за вы мі эле мен та мі. 
Хлоп цы ка за лі, што хут ка ў нас так 
моц на бу дуць ба лець но гі, што мы 
не змо жам ха дзіць. Пас ля пер шай 
трэ ні роў кі па ду ма лі, што яны ней кія 
сла быя: мы на ват амаль не ста мі лі-
ся. Але по тым зра зу ме лі, пра што 
яны га ва ры лі».

— Я зра зу ме ла, што на мно гае 
здоль ная, і мая сяст ра так са-
ма, — рас каз вае Элі за бэт. — 
Пас ля на шай апош няй трэ ні-
роў кі мы з го на рам аб ня лі ся 
і ад чу лі, што ста лі мац ней-
шы мі не толь кі фі зіч на, але 
і псі ха ла гіч на, не зда ва лі ся і 
іш лі да кан ца, на ват ка лі но гі 
не ха це лі ру хац ца і трэ ба бы-
ло да па ма гаць ру ка мі. Ра зам 
пла ка лі і смя я лі ся, дзе ля чы-
ся эмо цы я мі, і пад трым лі-
ва лі ад на ад ну, бы лі ад ной 
ка ман дай, дзя лі лі па роў ну 
апош ні пель мень чык, да па-
ма га лі ўстаць на но гі ін ша-
му ча ла ве ку і прос та знай шлі 
кунг-фу сям'ю.

Пра да лей шыя пры го ды 
на шых дзяў чат у кру га свет-
най ванд роў цы чы тай це ў на-
ступ ных ну ма рах «Звяз ды».

На дзея АНІ СО ВІЧ. 
anisovich@zviazda.by
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Бе лА ЭС — 
су праць 

змя нен ня 
клі ма ту

Увод ва экс плу а та цыю 
Бе ла рус кай атам най 
элект ра стан цыі да па мо жа 
зні зіць вы кі ды ў ат мас фе ру 
шкод ных рэ чы ваў 
і па спры яць раз віц цю 
«зя лё най» эка но мі кі, 
упэў не ны спе цы я ліс ты 
Мінп ры ро ды.

Ар га ніч нае па лі ва 
страч вае па пу ляр насць

— Бе ла русь ад ной з пер шых пры ня-
ла Па рыж скае па гад нен не аб клі ма це, у 
ад па вед нас ці з якім на ша кра і на ўзя ла 
на ся бе аба вя за цель ствы за бяс пе чыць 
да 2030 го да ска ра чэн не вы кі даў пар ні-
ко вых га заў больш чым на 28% у па раў-
на нні з 1990 го дам. Та му раз віц цё ніз ка-
вуг ля род най энер ге ты кі ста но віц ца пры-
яры тэт най за да чай для бе ла рус кай эка-
но мі кі, — ад зна чыў на мес нік кі раў ні ка 
ўпраў лен ня Дзяр жаў най эка ла гіч най 
экс пер ты зы Мі ніс тэр ства пры род ных 
рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га ася-
род дзя Ва сіль КА ВА ЛЕН КА. — Увод 
ва экс плу а та цыю Бе лА ЭС да зво ліць 
вы ра шыць шмат пы тан няў.

Так, мож на ска ра ціць вы ка ры стан-
не на дзе ю чых энер га кры ні цах ар га ніч-
на га па лі ва (пры род на га га зу, ма зу ту, 
ву га лю). Па сло вах спе цы я ліс та, што-
га до вае за мя шчэн не пры род на га га зу 
мо жа склас ці да 5 млрд м3, што да зво-
ліць вы вес ці з экс плу а та цыі ма раль на 
са ста рэ лае аб ста ля ван не, ад мо віц ца ад 
бу даў ніц тва но вых ЦЭЦ, што пра цу юць 
на ар га ніч ным па лі ве, уста наў лі ваць 
элект ра кат лы.

Акра мя та го, вы ка ры стан не атам най 
энер гіі бу дзе са дзей ні чаць зні жэн ню са-
бе кош ту элект ра энер гіі і ў сваю чар-
гу — са бе кош ту пра дук цыі, у вы твор-
час ці якой апош няя зай мае вя лі кую 
част ку вы дат каў. На прык лад, па спры-
яць раз віц цю га рад ско га элект рыч на га 
транс пар ту, які да зво ліць па леп шыць 
якасць ат мас фер на га па вет ра.

— Усё гэ та дасць маг чы масць ска ра-
ціць вы кі ды за брудж валь ных рэ чы ваў і 
пар ні ко вых га заў, а так са ма змен шыць 
вы ка ры стан не кіс ла ро ду, не аб ход на га 
для спаль ван ня ар га ніч на га па лі ва, — 
пад крэс ліў Ва сіль Ка ва лен ка.

Смец це пе ра тва рыць... 
у энер гію

Увод ва экс плу а та цыю Бе лА ЭС бу-
дзе са дзей ні чаць раз віц цю ў кра і не 
«зя лё най» эка но мі кі, асаб лі ва ў част-
цы пе ра пра цоў кі ўсіх ві даў ад хо даў, лі-
чыць стар шы ня са ве та Бе ла рус ка га 
гра мад ска га аб' яд нан ня «Эка ла гіч ная 
іні цы я ты ва» Юрый СА ЛАЎ ЁЎ.

У нас ёсць увесь тэх ніч ны і тэх на-
ла гіч ны па тэн цы ял, дзя ку ю чы яко му 
маг чы ма пе ра пра цоў ваць як улас ныя 
ад хо ды, так і ім парт уе мыя. А тан най 
энер гі яй, якую пла ну юць атрым лі ваць 
на Бе лА ЭС, мож на за бяс пе чыць бу ду-
чыя смец це пе рап ра цоў чыя за во ды. 

Сты мул для раз віц ця 
элект ра транс пар ту

Па сло вах Анд рэя ПІ ЛІП ЧУ КА, на-
мес ні ка кі раў ні ка ўпраў лен ня рэ гу ля-
ван ня ўздзе ян ня на ат мас фер нае па-
вет ра і вод ныя рэ сур сы Мінп ры ро ды, 
у Бе ла ру сі іс нуе ўні каль ная маг чы масць 
для раз віц ця элект ра транс пар ту. 

— У блі жэй шай бу ду чы ні до ля элект-
ра транс пар ту ў све це бу дзе толь кі 
ўзрас таць, — ад зна чыў ён. — Гэ та звя-
за на як з па ступ лен нем на рын кі тан най 
элект ра энер гіі, так і з пра рыў ны мі тэх-
на ло гі я мі ў воб лас ці за ха ван ня энер гіі. 
Як за яў ля юць буй ныя вы твор цы аў та-
ма бі ляў, у хут кім ча се на рын ку па він-
ны з'я віц ца элект ра аў та ма бі лі, кошт якіх 
бу дзе роў ны кош ту звы чай на га аў та ма-
бі ля. Ма ю чы вя лі кі тран зіт ны па тэн цы ял, 
пры раз віц ці сфе ры элект ра транс пар ту 
кра і на змаг ла б атры маць да дат ко выя 
эка на міч ныя сты му лы.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА.
kоlаsаvа@zvіаzdа.bу
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